

第三节 工会组织

百官邮局工会成立于1949年底，有会员10人，徐移法为工会组织员。随后上虞、东关、崧厦三邮局亦相继成立工会组织，同属于浙江省邮政工会。百官电信营业处系绍兴电信局工会所属之工会小组。1953年10月成立上虞邮电局工会，工会主席为王康海。1954年10月县局迁百官后，改组为浙江省邮电工会百官邮电局委员会，下属上虞、东关、崧厦、章镇4个基层小组，共有会员65人，首任工会主席王者堂。1956年改名为上虞县邮电局工会委员会，属浙江省邮电工会和上虞县总工会双重领导。1958年1月工会改选，第二届工会主席由张国标担任，王者堂、俞颂槐为副主席。1962年3月改选第三届工会委员，新任工会主席夏焕章，副主席俞颂槐。1965年7月改由徐中和任工会主席。1969年5月，工会经费银行存款实行冻结，企业亦停止拨付工会经费和劳动保险金，工会停止活动。文化大革命期间有“工代会”的组织，工代会负责人为吴海青、王国兴。1974年邮电合并时曾对原工会组织进行整理，徐中和仍任工会主席，俞颂槐、王志萍两人为副主席。当时因受“批林批孔”运动干扰，工会仍无甚活动。1979年4月，在局党委领导下重组上虞县邮电局工会委员会，由陆秀森任第四届工会主席，恢复活动，开展工作。1984年12月，工会换届选举，陈建设任第五届工会主席，夏福林、任雪根任副主席。1985年底共有工会会员285人，工会小组31个。

工会在局党组织和上级工会领导下，密切配合行政，在生产、生活、教育各个领域广泛开展活动。自1958年至1984年共召开5届14次职工代表大会，商议企业生产计划，贯彻各个时期中心任务，发动会

员开展劳动竞赛和技术革新、合理化建议等活动；3次整顿劳动保险卡片，8次讨论修订生产奖励办法，广泛参与企业民主管理。

在关心会员生活方面，其荦荦大者有：

（一）举办营养站：1954年省邮电工会主办营养站17期，每期2个月。上虞县邮电工会推荐营养不良、经济困难的会员享受9人期，每日给予鸡蛋2只、豆浆一杯之营养补助。

（二）组织互助储金会：1956年成立储金会，帮助会员解决临时困难。1985年参加储金会的会员188人，储有基金9488元。

（三）配合行政，对家庭负担过重的会员给予定期或一次性补助；组织对伤、病和离退休会员的慰问。

（四）选送16名优秀、老年职工赴杭州、金华、青岛、黄山、庐山、北戴河等地疗养。

（五）会同行政与工交幼儿园挂钩，解决会员子女托幼困难。

在开展文娱体育活动方面：县局和5个中心支局有图书阅览室；县局有篮球队和乒乓球队；举办文娱晚会、象棋比赛、拔河比赛等丰富会员业余文化生活。邮电篮球队和乒乓球队在县级机关企业中属于甲级队，曾数次获得优胜名次。1984年创建“职工之家”，次年经省、市邮电工会验收合格，并被上虞县总工会评为“职工之家”先进单位。